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AVANT-PROPOS 

La 10• édition française du Neufert présente une profonde mise à 

jour des grandes thématiques architecturales. Avec ses très nom­

breux dessins actualisés, elle constitue la synthèse la plus com­

plète sur le projet d'architecture et de construction aujourd'hui. 

!.:ouvrage réunit trois approches : 

- progressive et chronologique, depuis le rappel des fondamentaux 

jusqu'aux techniques constructives ; 

- typologique, à partir de tous les programmes de bâtiment ; 

- technologique, selon les différents modes de mise en œuvre tech-

nique. 

Ainsi conçu, il offre une multitude d'entrées pour sa consultation. 

L:accès à l'information est direct et permet aussi bien une recherche 

documentaire qu'une recherche ciblée à propos d'un projet précis, 

au stade conceptuel ou au cours de la réalisation. 

Pour les techniques constructives, les rubriques suivantes ont été 

largement remaniées : fondations, techniques de réhabilitation et 

d'intervention dans l'existant, géobiologie, énergies renouvelables. 

La mise à jour des éléments du projet concerne principalement 

l 'accessibilité aux bâtiments des personnes handicapées, l'implan­

tation et la desserte des bâtiments, la conception des espaces 

intérieurs. 

L:actualisation des types de constructions intéresse notamment les 

musées, les immeubles de bureaux, les hôpitaux, les jardins et les 

paysages. 

Cette 1 o• édition, conforme aux usages et aux règles en vigueur 

en France, transpose systématiquement la problématique dans le 

contexte français et introduit des développements originaux abor­

dant les sujets les plus actuels de la conception architecturale : l'ar­

chitecture écologique, la qualité environnementale ou les énergies 

renouvelables. 

Véritable bibliothèque d'exemples concrets, d'une variété et d'une 

richesse inégalées qui font son succès depuis plus de 70 ans, cette 

somme constitue la référence dans le domaine de la conception et 

de la construction, tant pour la formation des étudiants que comme 

outil incontournable pour les professionnels de l'architecture et du 

bâtiment. 
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ce manuel est issu des cours que j'ai donnés à la Bauhoch­
schule de Weimar. Il se fonde sur des dimensions, des expériences 
et des connaissances, fruits du métier et de la recherche concer­
nant J'environnement de l'homme et nécessaires à l'élaboration des 
projets de construction. Il reste cependant ouvert sur de nouvelles 
possibilités ou de nouvelles exigences. 

En effet, si d'une part les générations passées nous servent de 
référence, d'autre part tout évolue. Nous sommes enfants de notre 
temps, nous regardons vers l'avenir et nos points de vue souvent 
divergent : variété de notre instruction, de nos propres impulsions, 
de J'influence de notre entourage, de notre sensibilité. 

11 reste à savoir si notre jugement, actuellement si sOr, se révé­
lera définitivement exact. J.:expérience nous montre que les juge­
ments futurs seront plus justes que les nôtres qui n'ont pas encore 
Je recul nécessaire à une vue d'ensemble. Ceci nous montre de 
quelles précautions on doit entourer l'élaboration d'une doctrine 
pour que cette dernière ne devienne pas, à terme, erronée. Mal­
gré tout effort de vérité et d'objectivité, malgré tout effort d'analyse 
critique, chaque théorie reste subjective et dépend de l'époque et 
son environnement. 

Aussi une doctrine ne doit-elle pas être définitivement figée, 
mais, au contraire, rester au service des choses vivantes, en épou­
sant leurs transformations et leurs développements. On peut évo­
quer Nietzsche lorsqu'il écrit : "Seul me restera proche celui qui 
change". 

Une telle doctrine, fondée sur une évolution perpétuelle au ser­
vice du progrès, se reconnaît précisément dans le fait qu'elle ne 
donne pas de recettes toutes faites, pas de "savoir préfabriqué en 
boîtes", mais seulement des éléments, des pierres d'angle, avec 
la méthode pour les combiner, les construire, les composer et les 
harmoniser. Confucius a dit voici plus de 2 500 ans : "J'indique un 
coin à mon élève et il doit trouver lui-même les trois autres". Un 
architecte-né ou un passionné de la construction se bouche les 
oreilles et ferme les yeux lorsqu'on lui donne la solution toute faite 
d'un problème. Car il est plein d'idées et, lorsqu'on lui confie la 
réalisation d'un ensemble, il lui faut seulement des éléments pour 
s'atteler au travail. 

Celui qui a trouvé la foi en lui-même, qui a entrevu les rapports 
entre les choses, le jeu des forces, des matières, des couleurs, des 
proportions, celui qui est capable de sentir la réalité, de percevoir 
l'allure des constructions, celui qui étudie, examine et critique leur 
effet, celui qui les modifie dans son esprit, celui-là seul est sur le 
véritable chemin des plus grandes jouissances de l'esprit, que seul 
peut ressentir un créateur actif. Une telle intelligence de la vie aide­
ra à les atteindre. Elle doit libérer de tout savoir pour conduire vers 
une création personnelle. Il n'est besoin que d'un tremplin. Chacun 
doit s'élancer et bâtir soi-même. 

PROLÉGOMÈNES 

Les formes architectoniques contemporaines naissent de la 
même manière que les magnifiques temples, cathédrales, châ­
teaux, jardins de nos ancêtres, pour lesquels ils n'avaient pas de 
modèles, mais qui correspondaient à leurs rêves et à leurs désirs, 
aux idées et aux idéaux les plus proches de leurs aspirations. 

Une commande éveille des idées qui se concrétisent, selon les 
possibilités techniques du moment et les conditions locales, en des 
formes ne présentant qu'un faible degré de similitude avec tout ce 
qui a été réalisé auparavant. Ces nouvelles constructions peuvent 
être de loin techniquement mieux réussies et plus rentables que les 
précédentes. Mais elles peuvent aussi, du point de vue artistique, 
surpasser les constructions correspondantes du passé. 

Si l'on compare une usine actuelle, claire, spacieuse, bien pro­
portionnée, d'une construction élégante et légère, à une manufac­
ture du 18~ siècle ou à un atelier d'artisan du 15" siècle, la supé­
riorité de nos nouvelles constructions apparaît à l'historien le plus 
borné. Partout où des problèmes de construction correspondent à 
un véritable besoin de notre époque, on peut attendre, de la part 
des architectes inventifs et ouverts à leur temps, des exploits qui 
peuvent se comparer à ceux des plus audacieux des anciens, et 
même les éclipsent. 

C'est pour cette raison que, dans une bonne école, on doit se 
consacrer tout d'abord à l'étude des temps modernes et à venir, 
et ne se livrer aux rétrospectives que dans la mesure où cela est 
indispensable. C'est aussi un conseil de l'un de nos plus grands 
professeurs, Fritz Schumacher, lorsqu'il fait remarquer que le jeune 
étudiant architecte, dans ses études sur le passé, a trop tendance 
à se perdre dans des réflexions sur l'histoire de l'art, et que les 
diplômes le poussent à s'égarer sur des chemins scientifiques dé­
tournés, aux dépens des forces nécessaires au développement de 
la créativité. 

"' Il vaut mieux ne donner à J'étudiant que des bases, comme 
dans cet ouvrage où j'ai essayé de réduire jusqu'à l'essentiel les 
éléments des projets, de les schématiser, de les abstraire, pour 
en rendre plus difficile la copie au lecteur et le forcer à donner de 
lui-même aux choses forme et contenance. 

De toutes façons, les différentes réalisations, à un même mo­
ment, sont conduites à présenter une certaine similitude. J.:étrange 
désir d'uniformisation, qui canalise l'aspiration des hommes à un 
même moment dans une même direction, trouve dans le style 
d'une époque son expression apparente et durable. 

Ernst Neufert 
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET ABRÉVIATIONS 

Abréviations et symboles dans DESH. Déshabillage Symboles mathématiques 
les plans DET. Détente 

ECG Électrocardiogramme > Strictement supérieur à 

=> Entrée principale EX. Examens ;;. Supérieur ou égal à 

Entrée secondaire 
FAM. Famille < Strictement Inférieur à 

-7 FM Fonctions médicales ,.; Inférieur ou égal à 
= Escalier INSC. Inscription r Somme de 
Ant Antichambre 

INST Instruments 4 Angle 
A sc Ascenseur 

B (salle de) Bains L.S. Linge sale sin Sinus 

Bu Bureau 
LAV Lavabo(s), lavage cos Cosinus 

c Cuisine 
LING. Lingerie tan Tangente 

CH Chambre MAT. Matériel cot Cotangente 

CHa Chauffage arrivée MDC Médical ~ ~n moyenne 

CHf Chauffage MDM Médicaments Egal à 

CHr Chauffage retour MED. Médecin = Identique à 

cos Coefficient d'occupation des sols MEN. Ménage ~ Différent de 

Dgt Dégagement OP Salle d'opérations Peu différent de, à peu près, 

DIN Norme industrielle allemande PAT. Patients approximativement 

Do Douche PAT. C. Patient couché • Congru à 

EC Eau chaude PAT. M. Patient mobile Semblable 

EF Eau froide PAT. SE. Patient septique 00 Infini 

ELT Électricité PERS Personnel Il Parallèle 
EP Eau pluviale Pl Poste d'infirmières # Égal et parallèle 
Ét. Étage PO. AN. Post-anesthésie $ Non identique à 
EU Eau usée PR. AN. Pré-anesthésie x Multiplié par 
EV Eau vanne PREP. Préparation 

Évll. Éventuellement PRO. Propre 
1 Divisé par 
l. Perpendiculaire à 

G Gaz REC. Réception 

Gg Garage REM. Remise 
v Volume, capacité 

H Homme RES. Réserve w Angle solide 

J Jardin S. CONT. Salle de contrôle " Racine carrée de 

J.T. Journée de travail S.R. Salle de réveil 6 Accroissement final 

Ma xl. Maximum s.s. Salle de soins == Congru à 

Mini. Minimum S.T. Salle de travail !;, Triangle 

N Niche SAL Sale ÎÎ Parallèle et de même sens 

NF Norme française SAS Sas î! Parallèle et de sens opposé 

Ni v. Niveau SEC. Secrétariat 

0 Office S.l. Service infirmière Alphabet grec 
p. Page ST Stérile 

Par. Parents su Surveillance A (X (a) Alpha N v (n) Nu 

PK Parking B ~ (b) Béla - ç (ks)Ksi 

POS Plan d'occupation des sols Unités de mesure, abréviations r y (g) Gamma 0 0 (o) Omicron 

Rdc Rez-de-chaussée D. ô (x) Delta n 1t (p) Pi 

Rgt Rangement 
1012 10 cm 12 mm (le nombre en E e (e) Epsilon p p (n) Rô 

s. Séjour 
exposant est en mm) z ç (dz)Dzéta r (J (s) Sigma 

Serv. Service m Mètre linéaire H 11 (e) Eta T t (t) Tau 

SJ Salle de jeu 
pouce anglais e 9 (th) Thêta y u (u) Upsilon 

SM Salle à manger pied anglais l l (i) lota <1> 4> (ph)Phi 

ss Sous-sol Hou h Hauteur K K (k) Kappa x x (kh)Khi 

Std Studio 1 Largeur A À (1) Lambda \fl ljl (ps)Psi 

Tr Terrasse L Longueur M Il (m)Mu n ro (o) Oméga 

Vst Vestiaire s Surface 

Zl Zone industrielle h Heure Chiffres romains min Minute 

Abréviations hôpitaux s Seconde 1 1 LXXX 80 

dB Décibel Il 2 xc 90 

A.S. Aide-saignante lx Lux Ill 3 c 100 

ACC. Accouchement lm Lumen IV 4 CL 150 
ADM Administration cd Candela v 5 cc 200 
ANX Annexe 12 ·c 12 degrés Celsius VI 6 ccc 300 
AP Appareils J Joule (unité d'énergie, de travail Vil 7 CD 
A TI. Attente et de quantité de chaleur) VIII 8 

400 

c. Cabine Q Quantité de chaleur IX 9 
D 500 

CATH Cathétère N Newton (unité de force) x 10 DC 600 

CH. Chef Pa Pascal (unité de pression) xv 15 DCC 700 

CH.N. Chambre noire % Pour cent xx 20 DCCC 800 

CHI M. Chimie %o Pour mille xxx 30 CM 900 

CONS. Consultations 0 Diamètre XL 40 M 1000 

CUi. Cuisinette Éch. Échelle L 50 MCMLXIV 1964 
DÉCH. Déchets 2° 3' 4" 2 degrés, 3 minutes, 4 secondes LX 60 MM = 2 000 
DEM. Démonstration (cercle = 360°) LXX 70 MM VI = 2 006 



Fondamentaux Grandeurs de basa 

t longueur 

2 masse 

3temps 

4 inlens"é de 
courent éleetrique 

5 température 
(tempéraiUre 
thermodynamique) 

6 inlens"é lumineuse 

Nom de l'uoi1é Symbole Oélinilion 
de base 

le mètre 

le kilogramme 

la seconde 

l'ampére 

lekeMn 

le candela 

m 

kg 

A 

K 

cd 

Longueur d'onde d'une 
radiation du krypton 

Étalon International 

Période d'une rate du 
spectre du césium 

Force électrodynamique 
entre deux conducteurs 

Point triple de reau 

Intensité rayonnée par 
le platine à sa tempéra· 
ture de solidifiCation 

7 quantité de matière la mole mol Masse de la molécule 

(Ï) ~nités de base (SI) 

Symbole Unité 

a) Isolation thermique 

t (' C, K) 

<Il ('C.K) 

q (Wh) 

À (WimK) 

À' (WimK) 

11 (Wim'K) 

Signification 

Température 

Différence de température 

Quantité de chaleur 

Conductibilité thermique 

Conductibilité thermique équivalente 

Coefficient de conductibilité thermique 

Unijés SI contenues 
dans celle délinillon 

kg, m. s 

kg, s 

kg 

a (W/m'K) 

(W/m'K) 

Coefficient de transmission de chaleur entre matériau et air 

Coefficient global de transmission de chaleur 

1111 (m'KIW) Résistance à la conductibilité thermique 

litt (m'KIW) Résistance à la transmission de chaleur entre matériau et air 

Résistance totale à la transmission de chaleur 1/k (m'KIW) 

D' 

s 
~ 
a 
p 

Po 

9o 

g, 

~.d 

llo 
1/110 

flÀ 

(m'K/Wcm) Coefficient de résistance lhormlque 

(Wh/kgK) Capacité thermique spécifique 

(Whlm' K) Facteur d'accumulation de chaleur 

(1/K) Coefficient de dilatation linéaire 

(mK) Coefficient de distance 

(Pa) Pression 

(Pa) Pression de vapeur 

(g) Quantité de vapeur 

(g) Quantité d'eau condensée 

(%) Humidité relative de l'air 

(-) Coefficient de résistance à la dilfusion 

(cm) Épaisseur d'air équivalente 

(glm'hPa) Coefficient de perméabilité à la vapeur d'eau 

(m'hPa/g) Résistance à la perméabilité à la vapeur d'eau 

(WimK) Facteur de position 

~À· (W/mK) Facteur de position pour une couche d'air 

Prix de l'énergie calorifique P €!kWh 

b) Isolation acoustique 

À (m) 

(Hz) 

(Hz) 

(Hz) 

E.t,. (Nicm') 

S' (Nicm') 

R (dB) 

Rm (dB) 

R' 

LSM 

1., 

V/M 

TSM 

a 
A 

<IL 

(dB) 

(dB) 

(dB) 

(dB) 

(dB) 

(-) 

(m') 

(m) 

(dB) 

Longueur d'onde 

Fréquence 

Fréquence limite 

Fréquence de résonance 

Module d'élasticité dynamique 

Rigidité dynamique 

Mesure de l'isolation acoustique en laboratoire (bruit aérien) 

Mesure moyenne de l'lsolalion acoustique (bruit aérien) 

Mesure de l'Isolation acoustique dans une construclion (bruit aérien) 

Marge d'Isolement contre les bruits aériens 

Niveau standard de bruit d'impact 

Valeur d'amélioration d'un revêtement de sol 

Bruit d'Impact. Seuil de sécurité 

Degré d'absorption du bruit 

Surface équivalente d'absorption 

Rayon de réverbération 

Réduction de niveau sonore 

@ Symboles des unités physiques (SI) 

2 

NORMES DE RÉFÉRENCE 
UNITÉS DU SYSTÈME INTERNATIONAL 

Les prélixes el leurs symboles sont : 

T (léra) = 10" unités (billion) 

G (giga) = tO' unités (milliard) 

M (méga) = 1 OS unités (million) 

k (kilo) = 10' unités (millier) 

(hecto) = 100 unités 

da (déca) 

d (déci) 

= tO unités 

= 1110 unité 

m 

m 

p 

1 

(cenli) 

(milli) 

(micro) 

(nano) 

(pico) 

(femto) 

(allo) 

= 1/100 unité 

= t (}4 (millième) 

= t~ (mill ionième) 

= t~ (milliardième) 
= 1Q·12 

= 1Q-" 

= t o-" 

Pour désigner un multiple décimal, on ne doit pas utiliser plus d'un préfixe. 

@ Multiples et sous·mulliples des unités ainsi que leurs abréviations. 

Dimension à mesurer Unllé dans le système international de Conversion 
mesure (SI), obligatoire depuis 1978 

Longueur m 

Surface m' 
Volume m, 

Masse kg 

Force N 

Pression Pa 

Mètre 

Mètre carré 

Mètre cube 

Kilogramme 

Newton = 1 kgmls' 

Pascal = 1 N/m2 
bar Bar = 100 000 Pa = 1 00 000 NI m' 

Température •c Degré Celsius (seulement comme 
échelle de température) 

K Kelvin • 

Travail 
(Energie, Ws, J 
quantité Nm 

Wall·seconde =Joule= Newlon·mètre 
Wall·heure = 3,6 kJ 

de chaleur) Wh kilowall·heure = 10' Wh = 3,6 MJ 
kWh 

Puissance W Wall 
(électrique 
ou calorifique) W Wall 

• Obligatoire depuis t975 

@) Conversion des unités de référence. 

1 mx1 m = 1 m' 
1mx1s·• =1m.s-> 

1 m.1 s-• = 1 m.s-• (= t mis) 

(= 1 mis') 

tkgxtmxtr =1kgm.s-' 
1 kg x 1 m""' = t kg. m'"' 
1 mx 1 m x 1 s·• = 1 m~ s-1 

(= 1kg mis') 
(= 1 kg/m') 
(= 1 m'/s) 

@ Exemples d'unités dérivées SI à partir des unités de base. 

Coulomb 

Farad 

Henry 

Herz 

Joule 

Lumen 

Lux 

Newton 

1 C= 1 As 

tF= 1AsN 

t H =1Vsla 

1 Hz = 1 ..-• (= 1/s) 

1J=1Nm= 1 Ws 

11m=1cdsr 

1 lx= t lmlm' 

1 N= 1 kgmls' 

Ohm 

Pascal 

Siemens 

Tesla 

Volt 

Wall 

Weber 

!kgf = 9.8 N 
1 mm Hg = 1 ,333 mbar 
1 kgf/cm' = 0,98 bar 

0 'C = 273,15 K 

1 kcal = 4186 J 

1 thermie = 1,163 kWh 

1 ch= 736W 

1 lhlh = 1,163 kW 

1 0 = 1 V/A 

t Pa= 1 NI m' 

1S : 1/!l 

1T=1Wblm' 

1 V= 1 W/A 

1 W+1 J/s 

1 Wb= 1 Vs 

Le wall peut êlre utilisé pour des puissances électriques apparentes au même lilre que le 
volt·ampère (VA), pour des puissances électriques réactives au même lilre que le var (var), 
le weber au même titre que le voll·seconde (Vs). 

@ Nom et symboles des unités SI dérivées. 

1 N x 1 s x 1 m'= 1 Nsm2 

1 rad x 1 s' = 1 rad si(= 1 ra<Vs) 

1Ax 1 s=1As= 1 C 

1 AsN=1CN=1 F 

(J) Exemple d'unités SI dérivées à partir d'unités fondamentales et d'unités dérivées. 

Résistance à la conductibllllé thermique 

Conductibilité thermique 

Coefficient de transmission Interne 
de chaleur entre deux milieux 

Coefficient de transmission de chaleur 
pour un méme milleu 

Masse volumique 

Poids volumique 

Résistance à la pression 

1111 = 1 m' hK/ kcal 

À = 1 kcall mhK 

= 1 kcaVm'hK 

= 0,859 8 m' KIW 

= 1,163WimK 

= 1,163 Wlm'K 

a = 1 kcaVm' hK = 1,163 W/ m' K 

= 1 glcm' = t OOOkglm' 

= t kg l m' 

= 1 kg/cm' 

= 0,01 kN/m' 

=0,1 Nlmm' 

@ Conversion dans le système SI de certaines valeurs contenues dans les tableaux. 

Unités de mesu re dans les b âtiments 
!.:intro d uction légale d es unités S I s'est faite p rogress ivem ent e n tre 

1974 et 1977. 
L e sy stè m e d e m esure in ternation a l avec unités S I (SI = Systè m e 

international d 'unités) prévaut depuis le 1•' ja nv ier 1978. 

Grandeu r Symb o le Unité SI Unité légale 
(dans les 

Nom Symbole Nom 
relations) 

Angle plan a.!l.y Radian rd 
Angle de 

360' 
Degré 
Minute 
Seconde 
Gon 

Longueur L Mètre rn Micromètre 
Millimètre 
Centimètre 
Décimètre 
Kilomètre 

Surface, aire, S,q Mètre carré m' 
superficie Are 

Hectare 

Volume v Mètre cube m' 
Litre 

Volume norm. v, 

Temps, 1 Seconde s 
intervalle, Minute 
durée Heure 

Jour 
An 

Fréquence f Hertz Hz 

Vitesse angulaire (l) Radian par 
seconde 

radis 

Nombre de tours, n Inverse de la 1/s 
vitesse angulaire seconde Nbre tours/sec. 

Nbre tours/min. 

Vitesse v Mètre par mis Kilomètre-
seconde heure 

Accélération, g Mètre par mis' 
accélération de seconde au 
la pesanteur carré 

Masse : poids rn Kilogramme kg 
(comme résultat Gramme 
d'une pesée) Tonne 

Force F Newton N 

Effort mécanique, (T Newton par NI m' Newton par 
résistance mécanique mètre carré millimètre 

carré 

Travail, énergie W,E Joule J 
Kiowanheure 

Quantité de chaleur Q Joule J 
Mcment d'un couple M Newton.mètre Nm 

(torsion) ou Joule J 
Moment d'un couple M, 

(flexion) 

Puissance p Watt w 

Température T Kelvin K 
thermodynamique 

Température 
Celsius 

a Degré Celsius 

Intervalle et différence AO ou K 
de température AT 

Température 
Fahrenheit 

o, 

Température 
Réaumur 

a. 

CD Unités SI et unités légales (extraites pour les bâtiments). 

Symbole 

pla . 
gon 

~m 
mm 
cm 
dm 
km 

a 
ha 

1 

min 
h 
j 
a 

n/s 
n/mln 

kmlh 

g 
1 

.. 

NI 
mm• 

kW/h 

·c 
·c 

NORMES DE RÉFERENCE 
UNITÉS DU SYSTÈME INTERNATIONAL 

Unité anc ie nne Relation en tre unités 

Nom Symbole 

trad= 1 m/m • 57,296' • 63,662 gon 
!pla= 2n rad 

Angle droit L 1 L = 1/4 pla = n/2 rad 
Degré 1' = 1L/90 = 1 pla /360 = n/180 rad 

1' = 1'/60 
1" = 1'/60 = 1"13600 

Grade gr 1 gon =1 gr =1 Ut 00 • pla/400 • n/200 rad 
Minute cgr 1cgr = 10·2 gon 
centésimale 

Seconde 
centésimale 

mgr ! mgr= (10·• cgr) • 10·• gon 

Pouce (inch) in in= 25,4 rnm 
Pied (foot) ft ~ =30,48cm 
Brasse (fathom) fa th !ath = 1,8288 rn 
Mille(mile) mi(stat) mi (stal.) = 1609,344 m 
Mille rnarin mi (naut) ml (naul.) = 1 ,852 km 

ta= 10• m2 

1ha = 10' rn• 

11 = 1 drn' = 10'3 rn' 
Mètre cube norm. Nm' 1Nm' = 1 m' norm. 
Mètre cube m' 1m3 = 1m3 

1 min =60s 
1 h=60rnln=3600s 

" 1 j = 24 h = 86 400 s 
1 a= 8765,8 h = 3 1,557 . 106 s 

1 Hz = 1/s pour Indication de fréquence 
dans les équations importantes 

<0= 2n . n 

1/s = n/s = Uls 
Nb. tours/sec. U/s 
Nb. tours/min. U/mln 

1 rnls • 3,6 kmlh 
Nœud kn 1 kn = 1 ml (naut.)lh = 1,852 kmlh 

gal gal 1 gal = 1 cm/s2 = 1 o·• m/s2 

1 g = 10"' kg 

Pound lb 
1 1 = 1 Mg= 10' kg 
1 lb = 0.45359237 kg 

Livre L 1 livre = 0,5 kg 
Quintal q 1 q = 100kg 

Dyne. dyn 
1 N = 1 kgrnls' = 1 Ws/m = 1 Jlm 
1 dyn = 1 gemis'~ 10·5 N 

Gramme·force gf 1 gf = 9,80665 t o·• N 
Kilogramme·force kgf 1 kgf = 9,80665 N 
Tonne· force If 1 tf= 9806,65 N 

kgf/cm• 1 kgf/cm• = 0,0980665 N/mm' 
kgf/mm' 1 kgf/mm• = 9,80665 NI mm' 

1 J= 1 Nm=t Ws = 107 erg 

Ch.·vapeur heure CVh 
1 kWh= 3,6.106 J • 3,6 MJ 
1 CVh = 2,64780.10' J 

Erg erg 1 erg= to->J 
Calorie cal 1 cal = 4,1868 J • 1,163.10" Wh 
Kg·force mètre kgfm 1 kgf m = 9,80665 J 

1 W = 1 J/s = 1 N mis • 1 kg m' ls' 
Cheval·vapeur CV 1 CV = 0, 73549675 kW 

Degré Kelvin ' K 1'K= 1 K 
Degré Rankin ' Rk 1"Rk = 5/9 K 

a•T · T, et T,= 273,15K 

Gr ad grd AO=AT, d'où il vient 
1 K = 1 • c = 1 grd 

Degré Fahrenheit ' F 
On utilise dans les équations 
a,= 9/5 a + 32 = 9/5 T • 459,67 

Degré Réaumur 'R 9, = 4150 el t'R - 514 ·c 
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(j) , @ Formats de base 

Format Série A 

Classe 

0 841X 1189 

1 594x 841 

2 420X 594 

3 297x 420 

4 210X 297 

5 148x 210 

6 105x 148 

7 74x 105 

8 52 x 74 

9 37x 52 

10 26x 37 

11 18X 26 

12 13x 18 

0 Séries supplémentaires de formats 

Format Abrévla- mm 
tion 

Oem .. largeur A4 1/2A4 105x297 

Quart de largeur 
1/4A4 52x297 

A4 
Huitième de 118A7 9x105 
largeur A7 

Dem~largeur 
C4 

1/2C4 114x324 

Etc. 

® Formais dérivés 

(Ï) Classeur 

v . 
. 

® 

® 

4 

Bloc-notes et cahiers 
avec papier autocopiant 

Livres brochés massicotés 

1 
~--.-" 

/ 
/ 

' 
y/2 

1 ' ' ' ' ~ ', " ' . 
\ 

x ',~L~ 

l ' ' ' ' ' ' ' 
1--- x----< 

SérleB SérieC 

1000X1414 917x 1297 

707X 1000 648x 917 

soox 707 458x 648 

353x 500 324x 458 

250x 353 229x 324 

176x 250 162x 229 

125X 176 114x 162 

68x 125 Six 114 

62x 66 57 x 61 

44x 62 

31x 44 

22x 31 

15X 22 

ïi8'1ïè1'- 1ï~- .. -1~ 
---;ij4---~ 

Formats dérivés du format A4 

1-- --- 210 -----; 

@<tlg.11) 

DESSINER 
FORMATS NORMALISÉS 

Les formats normalisés constituent aujourd'hui une base pour la 
réalisation du mobilier de bureau. Ceux-ci, à leur tour, conditionnent 
la réalisation des vues en plan. 

La connaissance exacte de ces formats normalisés prend alors son 
importance pour le concepteur. Le Professeur Porstmann a déve­
loppé des formats normalisés à partir d'une surface de 1 m

2 
dont 

les côtés x et y satisfont les conditions : 

x : y = 1 :..fi (fig. 3) ; 
x. y= 1; 

longueur du côté x = 0,841 ; 
longueur du côté y= 1, 189. 

Le format de base (rectangle de surface égale à 1 m2 et dimensions 
des côtés comme ci-dessus) est à l'origine des différentes séries 

de formats. 

On obtient la série des formats A en multipliant ou en divisant par 2 
les dimensions du format d'origine (fig. 1 et 2). 

Les séries supplémentaires B, C et D ont été prévues pour les di­
mensions concernant les papiers, par exemple enveloppes, clas­
seurs, chemises (fig. 4). 

Chaque format de la série B a une surface égale à la moyenne des 
surfaces des formats de la série A qui l'encadrent. 

Chaque dimension de la série C est égale à la moyenne des di­
mensions correspondantes de même classe de la série A et de la 

série B. 

On obtient certains formats en divisant par 2, 4 ou 8 les formats prin­
cipaux (enveloppes, étiquettes ou dessins par exemple) (fig. 5 et 6). 

Les fiches sans onglets de tabulation correspondent exactement 

au format normalisé. 

!.:onglet des fiches avec onglets dépasse du format ; pour le classe­
ment, la dimension concernée passe alors au format directement 
supérieur. 

Les différents classeurs et chemises possèdent un système d'at­
tache des feuilles et ont de ce fait une largeur plus importante que 
les formats normalisés correspondants. 

Pour la largeur on choisit plutôt les dimensions des trois séries A, 

B etC (fig. 7). 
Les blocs-notes sont exactement aux formats normalisés. S'ils pos­
sèdent des perforations en bordure, la partie disponible est dimi­
nuée de la zone perforée par rapport au format normalisé (fig. 8). 

Les livres brochés massicotés et les revues sont exactement au 
format normalisé. 

Si une coupe supplémentaire est nécessaire au moment de la re­
liure, les feuilles deviennent plus petites que le format normalisé. 
En revanche la couverture déborde. La hauteur de la couverture 
doit correspondre exactement au format normalisé (fig. 9). 

La largeur de la couverture dépend du procédé de reliure. 

En cicero (en douze) 

Largeur de la surface d'Impression 37 1 38 

Hauteur de la surface d'lmpresskm 55 l 55112 
(sans Ittre de colonne) 

Interl igne 1 

Plus grande targP.ur d'impression 37 
sur une colonne 
Plus grande largeur d"lmpresslon 
par colonne (sur deuxd colonnes) 

18 

Marge Intérieure (valeur théorique) 

Marge extérieure (valeur théorique) 

Marge haute (valeur théorique) 

Marge basse (valeur théorique) 

ft:\ La norme mentionnée ci--dessus est à appliquer pour la surface 
\l.!J d"lmpresslon et sa largeur en format normalisé : A4 (fig. 10). 

En mm 

167 

247 

5 

167 

81 

16 

27 

20 

30 

171 

250 

14 

25 

19 

28 

Feu1lle non massicotée, plus large 
que nécèssaire de 2 <\ 3 cm sur 
chaque cOté 

Original et dlazo-copie 
massicotés 

• Cartouche et 
nomenclature 

a 

G) Dessin normalisé 

Dimension des feuilles AO Af A2 A3 A4 AS 

Format. feulhe brute 
non massicotëe (ITVTl) 880x1230 625x880 •50x625 330x•50 240x330 165x2•o 

Formai: fet>lle flrle 
masslcOI~e 1mm1 841)(1189 594x841 420)(594 297K420 210)(297 148X210 

® Olmensk>ns des feuilles 

A,.· 

Délall A2, Al, AO 

Cartouche 

L:::. . 
G) Dimensions A2, A3. A-;- . 

-·- · :::J 

'"""--.,..,.,. 
.;;;~:': .. : .. ·:. 

1 

1 

1[i:-~~~ 
(!} Dimensions A3 

l 
m 

1 

1 Détail A3. 

1 
1 Cartouche · 

.QJ 

rr=·-· ·~ 

2~Cartouche ~~ 
~ .. -~ 
® Dimensions A5. 

Détail A4. 

Division Nombre de zones égales par format 

A3 

~ 
® Dimensions et schémas 

de pliage 

selon AO J Al j A2 j /13 J M 

a 16 
1 ~2 1 : l: 1 : b 12 

(j) Subdivisions (zones de plan). 
Al 

A2 

DESSINER 
DESSINS TECHNIQUES 

Le rangement des dessins au bureau, sur le chantier au cours 
des r~unions, pour l'expédition et pour l'archivage est f~cilité pour 
l'architecte par la normalisation des dessins. Les dessins originaux 
ou les diazocopies doivent correspondre aux formats de la série A 
(fig. 1, 3 à 6). 

La d istance a entre le cartouche de légende et le bord du dessin 
est: 

-pour les formats AO à A3: ...................................... 10 mm; 
-pour les formats A4 à.A6: ......................................... 5 mm. 

Une _marge de 25 ":'~ pour la reliure est autorisée pour les petits 
dessms, ma1s elle d1m1nue la surface utile du format fini. 

Exceptionnellement des formats étroits peuvent être construits en 
assemblant l'un après l'autre des formats semblables ou voisins 
appartenant à la série de format utilisée. 
Pour la série de format A, les dimensions utilisables à partir des 
largeurs habituelles des rouleaux, sont : 

- pour les papiers à dessin 
et les papiers transparents : ........................ 1 500, 1 560 mm 
(dont il faut déduire 250, 1 250, 660, 900 mm) ; 
- pour le papier photocalque : ............... 650, 900, 1 200 mm. 

Une largeur de rouleau de 900 mm est nécessaire si l'on veut ob­
tenir tous les formats de dessin jusqu'au format A'o à partir d'une 
seule bande de papier. 
Pour ranger les formats A4 dans un classeur, il faut plier les dessins 
comme sur la figure 8 : 

1 . le carlouche de légende doit être visible en haut et dans le bon 
sens; 

2. ~ans tou.s les. cas, une plage de 21 cm de largeur (pli 1) doit 
etre amenagee au début du pliage en s'aidant d'un calibre 
21 x 29,7 posé de façon adéquate ; 

3. on plie vers l'arrière un coin triangulaire du dessin (pli 2). Ainsi 
lorsque le dessin est complètement replié, seule la zone de la 
feuille en. bas à gauche, marquée avec des points, est perforée 
ou agrafee; 

4. le dessin sera plié ensuite vers la gauche à partir du côté a 
d'une largeur appropriée supérieure à 18,5 cm, en utilisant un 
calibre 18,5 x 29,8 cm. La partie restante sera pliée par moitié 
pou~ réduire la dimension de cette partie et apporter ainsi la 
partie ~ontenant le cartouche sur le haut de la pile. Les formats 
normalisés allongés doivent être pliés dans le sens conforme à 
la logique ; 

5. la bande ainsi obtenue sera pliée enfin à partir du côté b. 

Pour renforcer le bord perforé ou broché, on peut coller un carton 
?e fermat AS= 1~,8 x 21 cm sur le dos de la partie à perforer ou 
a brocher du dess1n. En respectant les règles mentionnées ci-des­
s~s, le pliage _d'un~ feuille de n'importe quelle dimension est pos­
Sible. Après deduct1on du pliage de 21 cm de large, si la dimension 
du dessin n'est pas divisible par 2, 4, 6, etc., alors le surplus est à 
plier par le milieu. 
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~ ~D 0 
~lévallon nord 

Ei 
Elèvatlon ouest 

DESSINER 
PRÉSENTATION DES DESSINS 

Pour le brochage des feuilles, laisser libre de 
dessins et d'inscriptions un espace de 5 cm 
sur la marge gauche. Le cartouche (à l'extrême 
droite sur la figure 1) contient : 

Élévation sud ~lévatlon est 

Coupe 
r---1 r"' 

w œ œ ~ ~ N 

$ 

des indications sur le type de dessin (esquisse, 
avant-projet, projet etc.), 
des indications sur le genre de construction re­
présenté ou des indications sur les éléments à 
construire (plan de situation, plan d'ensemble, 
coupe, projection, diagramme etc., 

Sous~sol Rez-de-ch aussée Etage .....- Plan de masse 
Cartouche Des indications sur l 'échelle, 

~ch . 11 
du dessin Le cas échéant des indications sur les dimen-

-··lE • Il 001i -
sions. 
Le dessin concernant un permis contient de 
plus, pour la surveillance du chantier : 
1. Le nom (signature) du propriétaire, 
Le nom (signature) de l'architecte, 
Le cas échéant la signature du conducteur des 

travaux, 
Fondallons Charpente Plancher de comble Plan de situation 

G) Principe de présentation des plans de construction Le cas échéant la signature de l'entrepreneur 

principal, 

10 5 0 10 

111 1 1 11 11 1 1 1 
20 

1 

30 

1 

40 

1 

Des remarques sur la surveillance du chantier, 
le cas échéant sur le dos de la feuille : 

@ Présentation fonctionnelle des inscriptions sur une échelle 
au sujet des contrôles, 
à propos des autorisations. 
La direction du Nord doit être indiquée sur les 
dessins concernant les plans de position, pro­
ject ions horizontales, etc. 

Exemple de dessin avec Inscription des dimensions 
conformément aux normes dans le cas d'un plan en 
blais. Les dimensions inscrites sont des cotes de 
gros oeuvre (voir p. 55). 

;.,.,.,.,.,.,., ... il::.z: ... l······ 
• 2,75 

sz 
• 2 ,69 

y 
En projection horizontale 

(Ï) Cotes verticales en coupe et en projection 

6 

Échelle (fig. 2) 
\- !.:échelle principale dans le cartouche d'un dessin doit être présentée en gros caractères, les 

autres échelles en petits caractères. Ces dernières doivent être répétées dans les représen­
tations connexes. Tous les éléments sont à dessiner à l'échelle ; les cotes des éléments non 
dessinés à l'échelle doivent être soulignées. 
Il faut choisir de préférence comme échelle : 
2. pour les plans de construction 1/1, 1/2,5, 1/5, 1/10,1/20, 1/50, 1/100, 1/200, 1/250, 
pour les plans de position 1/500, 1/1 000, 1/2 000, 1/2 500, 1/5 000, 1/10 000, 1/25 000. 

Cotes et autres inscript ions (f ig . 3) 
Toutes les dimensions sont indiquées en cotes de nu (épaisseur des murs). Les dimensions 
au-dessous de 1 m sont inscrites en général en centimètres dans les dessins de constructions, 
celles au-dessus de 1 m, en mètres, selon le nouveau règlement, mais on peut aussi dans tous 

les cas les indiquer en millimètres. 
Les dimensions des tuyaux de cheminée, des conduites de gaz sous pression et des canali­
sations d'air sont indiquées par leur gabarit exprimé en fraction (largeur/longueur) et s'ils sont 
ronds par leur diamètre avec le signe 0. 
Les dimens ions des poutres sont indiquées comme ci-dessus en fraction (largeur/hauteur). 
Le taux de montée pour un escalier est inscrit le long de l'axe porteur, la dimension pour la 
marche du dessous et celle pour la hauteur de marche du dessus (voir p. 1 0). 
Les dimensions concernant l'ouverture des portes et fenêtres sont portées, comme ci-avant, le 
long de l'axe, la largeur au dessus et la hauteur effective en dessous (voir p. 10). 
Les Indications de hauteur pour les planchers des étages, etc. sont rapportées à la cote du 
plancher du rez-de-chaussée pris comme hauteur nulle (± 0,00). 
Les numéros des pièces sont inscrits dans un cercle, les ind ications de surface (en m

2
) dans 

un carré ou un rectangle (fig. 3). 
Les lignes de coupe sont indiquées en traits mixtes dans les plans horizontaux et notées par 
ordre alphabétique en gros caractères, disposés selon la direction du regard. En dehors des 
flèches normalisées (fig. 4), les traits obliques (fig. 5) et, dans ce livre en général, les traits 
verticaux sont utilisées couramment. Toutes les cotes doivent être placées de telle sorte que 
celui qui est devant le dessin puisse lire facilement les chiffres sans faire pivoter le dessin. Il faut 
inscrire toutes les dimensions dans le quadrant droit des figures en direction de la ligne-cote et 
à sa droite et toutes les dimensions dans le quadrant gauche à sa gauche (fig. 3 et 7). 

• 3,12 
® 
® 

- 6250 ----+-

L 

f-- 6250 ----f f--

1-
6250 
5250 -il-

Types de lignes Usage le plus fréquent 

ligne continue Délimitation des surfaces des grands éléments de 
(large) construction -

Ligne continue Bords visibles des éléments de construction, 
(seml-large) délimitation des petites surfaces des éléments de - construction 

Ligne continue ligne-repère pour les dimensions, ligne-cote, 
(étroite) quadrillage 

--- lignes indicatrices, lignes courantes 

ligne tiretée • Bords cachés d'éléments de construction 
(seml-large) ----
ligne en traits Trace des plans de coupe 

et points (large) - ·-·-
ligne en traits et Axes 

points (seml-large) 
-·-·-

linge pointillée • Éléments de construction se trouvant derrière 
(étroite) l'élément visible .............. 

') linge tirelée ------- Tirets plus long que les Intervalles 
linge pointillée _ .... -....... _. Points ou tirets plus courts que les Intervalles 

-) 0,35 mm en cas de réduction de 1/50 à 1/100 

G) Types et largeurs de lignes. 

@ Inscription des dimensions en coordonnées 
(par ex. au 1/50) en centimètres et mètres 

Échelle des dessins 

1:1 1:20 1:100 
1:5 1:25 1:200 
1:10 1:50 

largeur des lignes en millimètres 

1,0 0 ,7 0,5 

0,5 0,35 0.35 

0,25 0,25 0.25 

0,35 0,25" ) 025 

0,5 0,35 0,35 

1,0 0,7 0,5 

0,35 0,35 0,35 

0,35 0,35 0,35 

.. . 

:.: 

"' 
<t 

LU .. ... 
• ----- - -- -

0 

"' 
0 

"' 
ID 

<( 

0 

~ 

~ ·~ -- ---
1 

ID 
0 

0208 1 

DESSINER 
DESSINS DU BÂTIMENT 

Il faut utiliser les différents types 
de ligne pour les dessins de 
construction selon la figure 1 et 
resp~cter ,res largeurs de lignes 
menttonnees en les traçant à 
l'encre de Chine. 

1 1 2 3 1 4 

Unité de Mesure a~;dessus 

mesure en dessous de do 
1 mpar ex. 1 mpar ex. 

1 rn 0,05 0,24 0,88 3,76 

2 cm 5 24 88,5 376 

3 m,cm 5 24 ea• 3,76 

4 mm 50 24 ! ee• 3760 

!.:unité de mesure utilisée en 
conformité avec l'échelle' de 
mesure, doit être indiquée de 
manière appropriée dans le 
cartouche du dessin (par ex. 
1:50 en cm) 

@ Unités de mesure 

@ Indications et lignes 
d'Indications 

---- - -a.--- ---, 1 

1 1 

1 1 . 1 
1 1 

1 1 
1 1 

1 1 
1 1 
1 
1 1 
1 1 
1 1 1 
1 

1 

1 1 
1 
1 1 
1 1 

1 
1 1 
1 1 

1 1 
1 1 

3E 

1),4,-- -

C2 

Pii.e 01 02 01 2 3 4 
Pann:e:au~~~-~~Oc~-=~~~~~~o~a--~---~-b--~----~ 

~ ~ Ob2 Ob2 b, t>, 

@ Axes et quadrillage 

7 
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